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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
 
Frau Abgeordnete Daniela Billig (GRÜNE) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 16 512 
 
vom 20. September 2018 
 
über Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und allgemeinbil-

denden Schulen oder Kitas    
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die Bezirksämter um 
Stellungnahme gebeten, die in die Beantwortung  eingeflossen ist.  
 
1. Wie viele Kooperationen bestehen derzeit zwischen bezirklichen Musikschulen und 
allgemeinbildenden Schulen oder sind für das kommende Schuljahr geplant? (bitte mit Auflistung der 
Schulen, jeweils nach Schultypen und Bezirk aufschlüsseln) 

  
Zu 1.: 
 
Nachfolgende Stellungnahmen sind aus den Bezirken zum aktuellen Stand im Sep-
tember 2018 eingegangen:  
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Bezirke 
Grund-
schulen 

Integrierte 
Sekundar-
schulen 

Gemein-
schafts-
schulen 

Gymnasien 
Förder-
schulen 

Gesamt 

Mitte 7 0 0 0 0 7 

Friedrichshain-
Kreuzberg 2 0 1 1 0 4 

Pankow 7 1 0 1 0 9 

Spandau 3 3 0 3 1 10 

Steglitz-Zehlendorf 18 1 0 2 1 22 

Tempelhof-
Schöneberg 13 1 0 1 0 15 

Neukölln 7 2 3 2 0 14 

Marzahn-Hellersdorf 9 1 0 1 1 12 

Lichtenberg 5 0 0 0 0 5 

Reinickendorf 3 1 0 0 0 4 

Gesamt 67 10 4 11 3 95 

 
Detailliertere Informationen, insofern diese gemacht wurden, können der Anlage un-
ter Nr. 1 entnommen werden.  
 
Für das laufende und kommende Schuljahr liegen Planungen in den nachfolgenden 
Bezirken vor.   
 

Bezirke Planung 

Mitte 3 

Pankow 7 

Spandau 4 

Steglitz-Zehlendorf 3 

Tempelhof-Schöneberg 1 

Marzahn-Hellersdorf 1 

Reinickendorf 1 

Gesamt 20 

 
Detailliertere Informationen können der Anlage unter Nr. 2 entnommen werden.  
 
 
2. Welcher Art sind die bestehenden Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und 
allgemeinbildenden Schulen? (bitte mit Auflistung der Schulen und der Anzahl der teilnehmenden 
Schülerinnen und Schüler je Schule, jeweils nach Schultypen und Bezirk aufschlüsseln) 

 
Zu 2.: 
 
Die Art der Kooperationen ist im Bereich der allgemeinbildenden Schulen vielfältig u. a.: 
 

 Musikalische Grundbildung 

 Elementare Musikpädagogik 

 Instrumentenkarussell 

 Instrumental- und Vokalunterricht 

 Band-, Chor und Ensemblearbeit 

 Musikprojekte 
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Eine Auflistung der Art der Kooperationen nach Bezirken und Schulen kann der An-
lage unter Nr. 1 entnommen werden.  

Nachfolgende Bezirke haben Angaben zur Anzahl der Teilnehmenden gemacht:  

Bezirke Anzahl der Teilnehmenden 

Friedrichshain-Kreuzberg 90 

Pankow 722 

Spandau 460 

Tempelhof-Schöneberg 640 

Neukölln 770 

Marzahn-Hellersdorf 486 

Lichtenberg 858 

Reinickendorf 255 

Gesamt 4.281 

 
3. Wie viele Kooperationen bestehen derzeit zwischen bezirklichen Musikschulen und Kitas oder sind 
für das kommende Jahr geplant? (bitte mit Auflistung der Kitas, jeweils nach Bezirk aufschlüsseln) 

 
Zu 3.: 
 
Nachfolgende Stellungnahmen sind aus den Bezirken zum aktuellen Stand im Sep-
tember 2018 eingegangen:  

Bezirke Anzahl 

Mitte 21 

Friedrichshain-Kreuzberg 39 

Pankow 3 

Spandau 1 

Tempelhof-Schöneberg 7 

Neukölln 34 

Marzahn-Hellersdorf 33 

Lichtenberg 49 

Reinickendorf 5 

Gesamt 192 

 
Detailliertere Informationen können der Anlage unter Nr. 3 entnommen werden.  

Für das laufende und das kommende Kindertagesstätten Jahr (Kitajahr) liegen Erwei-
terungsplanungen in den nachfolgenden Bezirken vor.   

 

Bezirke Planung 

Mitte 2 

Friedrichshain-Kreuzberg 2 

Spandau 3 

Marzahn-Hellersdorf 2 

Reinickendorf 3 

Gesamt 12 

 
Detailliertere Informationen können der Anlage unter Nr. 4 entnommen werden.  
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4. Welcher Art sind die bestehenden Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und Kitas? 
(bitte mit Auflistung der Kitas, jeweils nach Bezirk aufschlüsseln) 

 
Zu 4.: 
 
Nachfolgende Art der Kooperationen existieren im Bereich der Kitas: 
 

Bezirke Art der Kooperation 

Mitte Unterricht 1-3, 3-6 Jahre 

Friedrichshain-Kreuzberg Musikalische Früherziehung 

Pankow Musikalische Früherziehung/Grundbildung 

Spandau Musikalische Früherziehung 

Steglitz-Zehlendorf keine Angaben 

Tempelhof-Schöneberg Musikalische Früherziehung/Bewegung 

Neukölln z.B. Sprachförderkurse 

Marzahn-Hellersdorf Musikalische Früherziehung 

Lichtenberg Musikalische Früherziehung 

Reinickendorf Musikalische Früherziehung 

 
 
5. Welche Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und allgemeinbildenden Schulen bzw. 
Kitas bestehen im „Berliner Tandem-Modell“? 

 
Zu 5.: 
 
Mit dem Begriff „Berliner Tandem-Modell“ wird der gemeinsame Unterricht von Leh-
rerinnen und Lehrern an Schulen gemeinsam mit freiberuflichen oder festangestell-
ten Musikschullehrkräften im ergänzenden Ganztagesunterricht angesprochen. 

Für den Einsatz von freiberuflichen Musikschullehrkräften im regulären Musikunter-
richt wird in der Regel die Gefahr gesehen, dass der Tatbestand der Scheinselbst-
ständigkeit erfüllt wird, so dass die Musikschulen von derartigen Kooperationen weit-
gehend Abstand nehmen.  

Ungeachtet dessen haben nachfolgende Bezirke Kooperationen an allgemeinbilden-
den Schulen im Berliner Tandem-Modell gemeldet:  

Bezirk Marzahn-Hellersdorf: 
 

Datum 
Schul-
träger-
schaft  

Schultyp 
Name der 

Schule 

Anzahl der 
teilneh-
menden 
Schüler 

Art der Kooperation 

September 2018 öffentlich Grundschule 
GS an der 
Wuhle 196 Musikal. Grundausbildung 

September 2018 öffentlich Förderschule 
Schule am 
Pappelhof 24 Chorarbeit/ Musikprojekte 

September 2018 öffentlich Grundschule 

Selma-
Lagerlöff-
GS 15 

Bandarbeit/ 
Gitarrengruppenunterricht 
Schlagzeugunterricht 

September 2018 öffentlich Grundschule 
GS am 
Schleipfuhl 87 

Elementare Musik Päda-
gogik 
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Bezirk Spandau:  
 

Zeitraum 
Schul-
träger-
schaft 

Schultyp 
Name der 

Schule 

Anzahl der 
teilneh-
menden 
Schüler 

Art der Kooperation 

September 2018 öffentlich Förderschule 
Paul-Moor-
Schule* ca. 25 Bläserklasse 

September 2018 öffentlich Grundschule 
Mary-
Poppins-Gs* ca. 24 Streicherklasse 

 
 
 
6. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung des „Rahmenkonzepts Kulturelle Bildung“ in Bezug auf 
die Kooperation zwischen Musikschulen und allgemeinbildenden Schulen? 

 
Zu 6.: 
 
Über den aktuellen Stand der Umsetzung des „Rahmenkonzepts Kulturelle Bildung“ 
hat die federführende Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie erst kürzlich 
mit Datum vom 17. April 2018 dem Hauptausschuss des Abgeordnetenhauses von 
Berlin den Fünften Fortschrittsbericht vorgelegt (Rote Nummer 0015 A). Darin wird im 
Abschnitt 1.2. auch über die Entwicklung an den bezirklichen Musikschulen ein-
schließlich der Bedeutung der Kooperationen berichtet.  
 
7. Was sind die Gründe dafür, wenn keinerlei Kooperationen zwischen den allgemeinbildenden 
Schulen bzw. Kitas und bezirklichen Musikschulen bestehen? 

 
Zu 7.: 
 
Aus den Stellungnahmen der Bezirke geht hervor, dass die bezirklichen Musikschu-
len sowohl mit allgemeinbildenden Schulen als auch Kindertagesstätten kooperieren. 
Die Zahl der Kooperationspartnerinnen und -partner variiert jedoch von Bezirk zu Be-
zirk stark. 
 
Nachfolgende Gründe werden genannt, die die Kooperationen erschweren: 
 
a. Es mangelt an festangestellten Musikschullehrkräften insbesondere für die Ko-

operation mit Schulen, da bei freiberuflichen Lehrkräften das Problem der 
Scheinselbstständigkeit besteht. 

b. Nach den Ausführungsvorschriften über die Entgelte an den Musikschulen Ber-
lins obliegt es den Bezirken, inwiefern Schülerinnen und Schüler im Regelunter-
richt bzw. Kitakinder von der Entgeltpflicht befreit werden. Die Befreiung von der 
Entgeltpflicht geht mit einem Einnahmeverlust für die Bezirke einher. 

c. Im Bereich der Kooperation mit Integrierten Sekundarschulen und Ganztags-
gymnasien gibt es eine Rahmenvereinbarung, die es ermöglicht, auch musik-
schulische Angebote über Mittel der Schule zu finanzieren. Diese Möglichkeit 
wird aufgrund des hohen Verwaltungsaufwandes nur im geringen Umfang wahr-
genommen. Des Weiteren können die zur Verfügung stehenden Mittel von den 
Schulen auch für andere Angebote eingesetzt werden.  
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d. Für die Kooperation der Grundschulen mit den Musikschulen gibt es keine Rah-
menvereinbarung, die Möglichkeit der Ermäßigung der Entgelte besteht nur im 
Rahmen einer bezirklichen Einzelfallentscheidung.    

e. Weitere Probleme sind fehlende Rahmenbedingungen, die für den Betrieb von 
Kooperationen hilfreich wären, wie z.B.: Stabile Kommunikationsstruktur (z.B. 
konstante Ansprechpartnerinnen und -partner in Schule und Hort, Informationen 
über schulische Veranstaltung), Raumanforderungen (z.B. Größe, keine ständi-
gen Raumwechsel), Ausstattung (z.B. Schränke für Notenständer und Unter-
richtsmaterial) u.v.m. 

f. Nicht zuletzt bestehe in den Musikschulbereichen, die für eine Kooperation not-
wendig wären (z.B. Elementare Musikpädagogik), ein akuter Fachkräftemangel. 
Für die wenigen vorhandenen Musikschullehrerinnen und Musikschullehrer in 
diesem Bereich sei die Möglichkeit des Quereinstiegs in die Berliner Schule in 
besonderem Maße attraktiv.  

 
8. Bestehen Kooperationen von allgemeinbildenden Schulen oder Kitas mit einzelnen 
Musikpädagoginnen oder Musikschulen, die sich nicht in bezirklicher Trägerschaft befinden? (bitte mit 
Auflistung der Schulen oder Kitas und der Anzahl der teilnehmenden Schülerinnen und Schüler je 
Schule, jeweils nach Schultypen und Bezirk aufschlüsseln) 

 
Zu 8.: 
 
Das „Berliner Bildungsprogramm für Kitas und Kindertagespflege (BBP)“ (aktualisiert 
2014) beschreibt unter dem Bildungsbereich Kunst die Bedeutung und Gestaltung 
des Erfahrungsraumes Musik in der frühkindlichen Bildung. Auf der Grundlage des 
BBP musizieren Kitas auf vielfältige Weise und pflegen eigenverantwortlich Koopera-
tionen mit freien Musikschulen und Musikpädagoginnen und Musikpädagogen. Kon-
krete Daten zu Kooperationen im erfragten Sinne liegen der Senatsverwaltung für 
Bildung, Jugend und Familie nicht vor.  

Als beispielhafte Kita wäre der von Daniel Barenboim initiierte Musikkindergarten zu 
nennen, der mit der Staatsoper Unter den Linden, der Staatskapelle Berlin und ande-
ren Partnerinnen und Partnern kooperiert.  

Konkrete Zahlen darüber, wie viele und welche Schulen in eigener Verantwortung mit 
freien Trägern oder Einzelpersonen kooperieren, liegen nicht vor. 

 
Berlin, den 02.10.2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
Dr. Torsten Wöhlert 
Senatsverwaltung für Kultur und Europa 



Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage S18/16512

Anlage 

Bezirk

Träger-

schaft der 

Schule

Schultyp Name der Schule

Anzahl der 

teilnehmenden 

Schüler

Art der Kooperation
Berliner Tandem 

Modell

Mitte öffentlich Grundschule Wedding-Grundschule keine Angaben integriert in die Stundentafel der Schule nein
Mitte öffentlich Grundschule Brüder-Grimm-Grundschule keine Angaben integriert in die Stundentafel der Schule nein
Mitte öffentlich Grundschule Vineta-Grundschule keine Angaben integriert in die Stundentafel der Schule nein

Mitte öffentlich Grundschule Gustav-Falke-Grundschule keine Angaben integriert in die Stundentafel der Schule nein

Mitte öffentlich Grundschule Kastanienbaum-Grundschule keine Angaben integriert in die Stundentafel der Schule nein

Mitte
öffentlich Grundschule Gustav-Falke-Grundschule keine Angaben

außerhalb der Stundentafel (Koop mit Rundfunkchor 

SING!Projekt)
nein

Mitte öffentlich Grundschule Heinrich-von Stephan-Grundschule keine Angaben
außerhalb der Stundentafel (Koop mit Rundfunkchor 

SING!Projekt)
nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 Percussion in ISS  und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 4 Stimmbildung in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 E-Bass in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 E-Gitarre in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 6 Keyboard in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 Percussion in ISS  und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 4 Stimmbildung in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 E-Bass in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 2 E-Gitarre in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gymnasium H. Hesse-Gymnasium 6 Keyboard in ISS und Ganztag nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Nürtingen GS Gr.1 8 Kinderchor in Grundschulen nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Nürtingen GS Gr.2 10 Kinderchor in Grundschulen nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Liebig-GS Gr. 1 10 musikalische Grundausbildung nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Liebig-GS Gr. 2 11 musikalische Grundausbildung nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Liebig-GS Gr. 1 4 Percussion in Schulen nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Grundschule Liebig-GS Gr. 2 4 Percussion in Schulen nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gemeinschaftsschule Carl-v.Ossiertzky Gr. 1 4 Gitarre in Schulen nein

Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gemeinschaftsschule Carl-v.Ossiertzky Gr. 2 3 Gitarre in Schulen nein
Friedrichshain-Kreuzberg öffentlich Gemeinschaftsschule Carl-v.Ossiertzky Gr. 3 4 Gitarre in Schulen nein

Pankow öffentlich Grundschule Elizabeth-Shaw-GS 76 außerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Grundschule Schule an der Strauchwiese 34 außerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Grundschule Mendel GS 62 außerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Grundschule Klecks-GS 140 außerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Grundschule Heinrich-Roller-GS 4 außerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Integrierte Sekundarschule Heinz-Brandt Schule 9 innerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Gymnasium Käthe-Kollwitz-Gymnasium 120 innerhalb der Stundentafel nein

Pankow öffentlich Grundschule GS im Eliashof 200 innerhalb der Stundentafel nein
Pankow öffentlich Grundschule GS im Eliashof 77 außerhalb der Stundentafel nein

Spandau öffentlich Förderschule Paul-Moor-Schule* ca. 25 Bläserklasse ja

Spandau öffentlich Grundschule Mary-Poppins-Gs* ca. 24 Streicherklasse ja

Spandau öffentlich Grundschule Konkordia-Gs ca. 25 Gitarrengruppen mit Entgeltpflicht für die S. nein

Spandau privat Grundschule

Hort der Katholischen Schule 

Bernhard Lichtenberg ca. 20 Gitarrengruppen mit Entgeltpflicht für die S. nein

Spandau öffentlich Integrierte Sekundarschule Schule an der Haveldüne* ca. 94 Gitarren- und Schlagzeuggruppen nicht bekannt

Nr. 1: Abfrage zu Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und allgemeinbildenden Schulen 

(Ist-Zustand September 2018)



Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage S18/16512

Bezirk

Träger-

schaft der 

Schule

Schultyp Name der Schule

Anzahl der 

teilnehmenden 

Schüler

Art der Kooperation
Berliner Tandem 

Modell

Spandau öffentlich Integrierte Sekundarschule Heinrich-Böll-Os* ca. 12 Bandklasse nein

Spandau öffentlich Integrierte Sekundarschule Carlo-Schmid-Os* ca. 120 Bläser-, Band- und Perkussionsklassen. nein

Spandau öffentlich Gymnasium Freiher-Vom-Stein-Gymnasium* ca. 50

Tanz-, Perkussion- und Blechblasinstrumente in 

Projektphasen. nicht bekannt

Spandau öffentlich Gymnasium Hans-Carossa-Gymnasium ca. 45 Bläserklassengruppen mit Entgeltpflicht für die S. nein

Spandau öffentlich Gymnasium Kant-Gymnasium* ca. 45

Orchesterklassenmodell mit Gruppenunterricht in 8 

Instrumentalfächern. nein

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Athene Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Clemens Brentano Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Gymnasium Dreilinden Gymnasium keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Dreilinden Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Dunant Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Erich Kästner Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Evangelische Schule Steglitz keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Friedrich-Drake Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Grundschule am Königsgraben keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Grundschule an der Bäke keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Grundschule Unter den Kastanien keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Käthe Kruse Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Ludwig-Bechstein Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Mercator Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Gymnasium Paulsen Gymnasium keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Paul Schneider Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Quentin Blake Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Rothenburg Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Schweizerhof Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Integrierte Sekundarschule Wilma Rudolph keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Förderschule Zeune Schule für Blinde keine Angabe keine Angabe keine Angabe
Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Zinnowald Grundschule keine Angabe keine Angabe keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Werbellinsee-Schule 62 Instrumentenkarussell, Streicherklassen keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Ruppin-Schule 48 Instrumentenkarussell keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Adolf-Glaßbrenner-Schule 20 Instrumentenkarussell keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Annedore-Leber-Schule 40 Instrumentenkarussell Musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Integrierte Sekundarschule Friedenauer-Gemeinschaftsschulen 20 Instrumentenkarussell keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Finow-Schule 51 Bandklassen keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Käthe-Kollwitz-Schule 99 Bläserklassen keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Grundschule am Barbarossaplatz 25 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Bruno-H.-Bürgel-Schule 25 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Havelland-Schule 75 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Lindenhof-Schule 25 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Marienfelder-Schule 25 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Nahariya-Schule 25 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Scharmützelsee-Schule 50 musikalische Grundbildung keine Angabe

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Gymnasium Eckener Gymnasium 50 Bandklassen keine Angabe

Neukölln öffentlich Gymnasium Albert Einstein Oberschule 60 nein

Neukölln öffentlich Gymnasium Albrecht Dürer Oberschule 100 nein

Neukölln öffentlich Gemeinschaftsschule Fritz-Karsen-Oberschule 60 nein

Neukölln öffentlich Gemeinschaftsschule Campus Rütli 40 nein

Unterstützung bei musikalischen Klassenangeboten



Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage S18/16512

Bezirk

Träger-

schaft der 

Schule

Schultyp Name der Schule

Anzahl der 

teilnehmenden 

Schüler

Art der Kooperation
Berliner Tandem 

Modell

Neukölln öffentlich Integrierte Sekundarschule Röntgen Schule 30

Unterstützung bei musikalischen Groß-

projekten nein

Neukölln öffentlich Integrierte Sekundarschule Hermann-von-Helmholtz-Schule 10 Bandarbeit nein

Neukölln öffentlich Grundschule Theodor-Storm-Grundschule 60 Bandarbeit / Trommelkurse nein

Neukölln öffentlich Grundschule Fritz-Karsen-Grundschule 60 Grund- und Trommelkurse nein

Neukölln öffentlich Grundschule Richard-Schule 85 Streicherkurse, Chorarbeit nein

Neukölln öffentlich Grundschule Franz-Schubert-Grundschule 20 Instrumentalkursekurse nein

Neukölln öffentlich Grundschule Karl-Weise-Grundschule 70 Grund- und Trommelkurse nein

Neukölln öffentlich Grundschule Rixdorfer  Grundschule 80 Chorarbeit und Trommelkurse nein

Neukölln öffentlich Grundschule Oskar-Heinroth-Grundschule 50 Grund- und Trommelkurse nein
Neukölln öffentlich Gemeinschaftsschule Evangelische Schule 45 Instrumentalkurse nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule GS an der Wuhle 196 Musikal. Grundausbildung ja

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule Ebereschen-GS 38

Trommelgruppenunterricht/

Gitarrengruppenunterricht nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Förderschule Schule am Pappelhof 24 Chorarbeit/ Musikprojekte ja

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule Selma-Lagerlöff-GS 15

Bandarbeit/

Gitarrengruppenunterricht

Schlagzeugunterricht ja

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule Mahlsdorfer GS 45

Grundausbildung/

Gitarrenunterricht nein

Marzahn-Hellersdorf privat Grundschule Freie Schule am Elsengrund 3 Instrumentalunterricht nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule Johann Strauss - GS 11 AG Kinderopernhaus nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule GS an derGeißenweide 14 AG Kinderopernhaus nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule GS am Schleipfuhl 87 Elementare Musik Pädagogik ja

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule Falken- GS 5 Gitarrengruppenunterricht nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Integrierte Sekundarschule Caspar-David-Friedrich-OS 16

Trommelgruppenunterricht/

Gitarrengruppenunterricht nein

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Gymnasium Melanchthon-Gymnasium 32

Orchesterinstrumente Unterricht in Kleingruppen, 

Betreuung Registerproben Orchester nein

Lichtenberg öffentlich Grundschule Karshorster GS 286 Musikalische Grundausbildung nein

Lichtenberg öffentlich Grundschule Schule auf dem lichten Berg 130 Musikalische Grundausbildung nein

Lichtenberg öffentlich Grundschule Friedrichsfelder GS 90 Musikalische Grundausbildung nein

Lichtenberg öffentlich Grundschule Randow-GS 117 Musikalische Grundausbildung nein
Lichtenberg öffentlich Grundschule Hermann-Gmeiner GS 235 Musikalische Grundausbildung nein

Reinickendorf öffentlich Grundschule Mark-Twain-Grundschule 6 Gitarrenunterricht keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Grundschule Peter-Witte-Grundschule 29 Kinderchor keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Grundschule Hermann-Schulz-Grundschule 6 Kinderchor keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Integrierte Sekundarschule Bettina-von-Arnim-Oberschule 214 Instrumental- und Vokalunterricht, Ensemblearbeit, Tanz keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Grundschule Mark-Twain-Grundschule 6 Gitarrenunterricht keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Grundschule Peter-Witte-Grundschule 29 Kinderchor keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Grundschule Hermann-Schulz-Grundschule 6 Kinderchor keine Angabe

Reinickendorf öffentlich Integrierte Sekundarschule Bettina-von-Arnim-Oberschule 214 Instrumental- und Vokalunterricht, Ensemblearbeit, Tanz keine Angabe



Bezirk Trägerschaft der Schule Schultyp Name der Schule

Mitte öffentlich Grundschule Gottfried-Röhl GS

Mitte öffentlich Grundschule Miriam Makeba

Mitte öffentlich Grundschule Koppenplatz

Pankow öffentlich Gymnasium Max Delbrück

Pankow öffentlich Gymnasium Carl von Ossietzky

Pankow öffentlich Gymnasium Robert Havemann

Pankow öffentlich Gymnasium Heinrich-Schliemann

Pankow öffentlich Integrierte Sekundarschule Kurt Tucholsky

Pankow öffentlich Integrierte Sekundarschule Janusz Korczak

Pankow öffentlich Integrierte Sekundarschule Konrad Duden

Spandau öffentlich Grundschule

Mit mindestens 4 Grundschulen 

soll die Kooperation wieder 

aufgenommen werden bzw. neu 

beginnen.

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Gemeinschaftsschule Anna-Essinger Grundschule

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Grundschule Clemens-Brentano-Grundschule

Steglitz-Zehlendorf öffentlich Gymnasium Willi-Graf-Gymnasium

Tempelhof-Schöneberg öffentlich Grundschule Carl-Sonnenschein-Schule

Marzahn-Hellersdorf öffentlich Grundschule GS an der Mühle

Reinickendorf öffentlich Grundschule Havelmüller-Grundschule

Nr. 2: Abfrage zu geplanten Kooperationen zwischen bezirklichen 

Musikschulen und allgemeinbildenden Schulen 



Nr. 3: Abfrage zu Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und Kitas (Ist-Zustand September 2018)

Bezirk Name der Kita Art der Kooperation Berliner Tandem Modell

Mitte Kita Drontheimerstr. 22-23 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Reinickendorfer Str. 98 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Lynarstr. 10-12 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Ruheplatzstr. 13 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Ramlerstr. 9-10 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Johannesstift Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Tagespflege Rappelkiste Unterricht 1-3 Jährige nein

Mitte Kita Jerusalemer Str.10  Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Tagespflege Mundo de los Niños Unterricht 1-3 Jährige nein

Mitte Kita Rathenower Str. 15 Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Huttenstr. 22a  Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Tagesspflege Quitzowstr. 136 Unterricht 1-3 Jährige nein

Mitte Tagesspflege Stephanstr. 56 Unterricht 1-3 Jährige nein

Mitte Kita Insel Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Jurella am Park Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Putte Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Ev. St. Johannis Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Tausendfüssler Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita RokoKids Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Schillerpark Unterricht 3-6 Jährige nein

Mitte Kita Cheburashka Unterricht 3-6 Jährige nein

Friedrichshain-Kreuzberg Europa Kita Vak 1. Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Awo Kastanie Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Europa Kita Vak 2. Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Florian Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Oranienstr. 1.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Oranienstr. 2.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Oranienstr. 3.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kinderhaus Waldemar 1.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kinderladen Leierkasten Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kinderhaus Waldemar 2.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Girotondo e.V. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Spielräume Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Schokokids e.V. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Ritterburg Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Nestwärme Musikalische Früherziehung nein



Bezirk Name der Kita Art der Kooperation Berliner Tandem Modell

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Markgrafenstr. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Spreefeld Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Pücklerstr. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Oranienstr. 4.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Oranienstr. 5.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Lehrerin in Kita Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Tausendfüßchen 1.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Tausendfüßchen 2.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kinderladen Wilde 13 Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Wildfang Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Bethaniendamm 1.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Bethaniendamm 2.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Kotti e.V. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Babb Kreuzberg Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Europa Kita Vak 3. Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Europa Kita Vak 4. Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Friedrichshainer Pünktchen Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Salabanda Süd Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kinderladen Trau dich e.V. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Tausendfüßchen 3.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Salabanda Bänschstr. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Awo Weidenkätzchen Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Cuvrystr. Musikalische Früherziehung nein

Friedrichshain-Kreuzberg Kita Ritterburg 2.Gruppe Musikalische Früherziehung nein

Pankow Sonne Mond und Sterne Musikalische Grundbildung nein

Pankow Kita Lindenallee Musikalische Früherziehung nein

Pankow Tagesmutter Frau Hahn Musikalische Früherziehung nein

Spandau Kita Streitstraße Musikalische Früherziehung

Verträge mit entgeltpflicht 

über die Musikschule

Tempelhof-Schöneberg Kita am Lassenpark musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung nicht bekannt

Tempelhof-Schöneberg Kita Bruno-Möhring-Str. musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Tempelhof-Schöneberg Kita Elßholzstr. musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Tempelhof-Schöneberg Kita Fehlerstr. musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Tempelhof-Schöneberg Kita Hedwigstr. musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Tempelhof-Schöneberg Kita Mariendorfer Damm musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Tempelhof-Schöneberg Kita Schraderstr. musikalische Früherziehung, Musik/Bewegung

Neukölln 34 Kitas, insgesamt 330 Teilnehmer*innen Sprachförderkurse nein

Marzahn-Hellersdorf Arche Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Akazieninsel Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Bergzwerge Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Biesdorfer Zwergenhaus Musikalische Früherziehung nicht bekannt



Bezirk Name der Kita Art der Kooperation Berliner Tandem Modell

Marzahn-Hellersdorf Fuchtelzwerge Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Hasenburg Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Haus am Wald Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kinderhaus Katz und Maus Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kinderinsel Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kinderlachen Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kinderplanet Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kinderstube Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Kunterbunt Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Landréstr. Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Maxi Wander Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf mIGELito Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Montessori-Kinderhaus Eigensinn Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Naseweiß Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Rappelkiste Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Raupe Nimmersatt Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Schwalbennest Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Senfkörner Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Sonne Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Sonnenschein Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Springmäuse Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Tausendfuß Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Traumzauberhaus Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Windlicht Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Wirbelwind Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Wuhlespatzen Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Zu den Seen Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Zum Hasenhügel Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Marzahn-Hellersdorf Zwergenoase Musikalische Früherziehung nicht bekannt

Lichtenberg Kinderträume MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Nido Piccolo MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Zwergenparadies MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Spatzentrio / Stechlinstr. MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg SpatzentrioHeiligenberger MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Pusteblume MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Krokofant MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Phantasialand MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Weiße Taube MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Bärenkinder MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Balatonknirpse MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Sonnenblume MFE (entgeltfrei) nein



Bezirk Name der Kita Art der Kooperation Berliner Tandem Modell

Lichtenberg Blunte Plonzstifte MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Tausendfühler MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Tausendfüßler MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Regenbogen MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Sonnenkäfer MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg The animal house MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Abenteuerland MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kikiflo MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Erlebniswelt MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Hoppetosse MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Montessouri Kinderhaus MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Froh Sinn MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Storchenkinder MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kinderparadies Wirbelwind MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Eichhörnchen MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kita Berkenbrücker Steig MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Freche Früchtchen MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Pinoccchio MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Zwergenland MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kinder vom Heckelberg MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kita Römerweg MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Entdeckerland MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Spatzenhaus MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Storchennest MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Hummelwiese MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg St. Konrad von Parzham MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Sonnenschein MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Erlenhof MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Spatzennest MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Die Brücke MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Arche Noah MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Wolkenreise MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Singemäuse MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Wunderwelt MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Traumzauberbaum MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Leuchtturm MFE (entgeltfrei) nein

Lichtenberg Kleine Traber MFE (entgeltfrei) nein



Bezirke Name der Kita Arte der Kooperation

Mitte Stadtschloß Moabit Unterricht 3-6 Jährige

Mitte Kiga-Allegria Unterricht 3-6 Jährige

Friedrichshain-

Kreuzberg 1-2 weitere Kitas Musikalische Früherziehung

Spandau

Mind. 3 Kitas sollen 

für die Kooperation 

gewonnen werden. Zur Zeit noch entgeltpflichtig.

Marzahn-Hellersdorf Kletterfrösche Musikalische Früherziehung

Marzahn-Hellersdorf Blumentraum Musikalische Früherziehung

4. Abfrage zu geplanten Kooperationen zwischen bezirklichen Musikschulen und Kitas 


